
Distriktsforeningen af Menighedsråd i København 

 
 

Referat af generalforsamling i Distriktsforeningen af Menighedsråd i København 

5. marts 2024 kl. 19.00 i Bellahøj Kirke 

 

Referent: Per Damgaard Pedersen 

 

Distriktsforeningens formand Margrethe Winther-Nielsen bød velkommen. 

 

Dagsorden i henhold til Distriktsforeningens vedtægter §6: 

 

1. Valg af dirigent  

Karen-Marie Olesen, Bispebjerg sogns menighedsråd blev foreslået som dirigent og 

efterfølgende valgt. Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt. 

 

2. Valg af stemmeoptællingsudvalg  

Bestyrelsen havde tilsagn fra de grønne spejdere, der var til stede i huset om at hjælpe 

med evt. stemmeoptælling. Dette blev godtaget af forsamlingen.  

 

3. Bestyrelsens beretning og formandens supplerende bemærkninger 

Margrethe Winther-Nielsen, formand for Distriktsforeningens bestyrelse, fremlagde 

hovedpunkter fra den skriftligt udsendte beretning. Hun omtalte desuden den netop 

afholdte høring på Christiansborg om det lokale demokrati og folkekirkens 

tilstedeværelse i fremtiden (Høring i kirkeudvalget). I forbindelse med en præsentation af 

fem forskellige arketyper blandt folkekirkemedlemmer ved Berit Berg, Kirkefondet og 

Jais Poulsen, FUV, blev der opfordret til, at man forsøgte at få de forskellige arketyper 

repræsenteret i det lokale menighedsråd. Alternativt kunne kirkerne måske overveje 

forskellige profiler. 

 

Spørgsmål fra forsamlingen:  

Ønske om at få mere at vide om profilkirker 

En kommentar: glæde over at kurserne har været velbesøgte.  

En kommentar: når vi prikker til folk, for at opfordre dem til at gå med i menighedsrådet, 

er vi tilbøjelige til at prikke dem, vi kender og er enige med. Men der er fordele ved at 

turde spørge nogen, som er forskellige, det giver dynamik at skulle finde hinanden og tale 

sammen. 

https://www.ft.dk/aktuelt/webtv/video/20231/kiu/tv.9158.aspx?as=1#player


Kommentar: hvad arbejdsmiljø angår blæses problemer ud af proportioner i pressen. 

Sagen er, at det går godt og bedre end i mange virksomheder.  

 

Forsamlingen godkendte beretningen med applaus 

 

4. Revideret regnskab blev fremlagt af kasserer Jens William Grav 

Under corona opsparede vi et overskud. Bestyrelsen har besluttet at pengene anvendes 

til at afholde udgifter til kurser, sådan at det er gratis at deltage på både kurser samt på 

inspirationsevents, som er en stor udgiftspost. 

Regnskabet viser et underskud på 140.000 kr. 

Det kan forventes, at næste års regnskab også vil vise underskud. 

Husk at vedlægge dokumentation, når I ønsker udgifter refunderet.  

 

Spørgsmål til, at finansielle udgifter er skrevet som et positivt tal, og ikke et minus-tal. 

Forklaringen er, at der har været en positiv kursgevinst, men at det af 

regnskabsmæssige årsager fremgår under finansielle udgifter, selv om det er en indtægt 

på. 

 

Spørgsmål til refusion: Er der refunderet udgifter, som ikke er blevet dokumenteret? Svar: 

ja i få tilfælde, hvor det efter bedste evne er skønnet, at udgiften er reel (for eksempel 

størrelsen af en togbillet). 

 

Forsamlingen godkendte regnskabet. 

 

5. Budget for 2025 med kontingentfastsættelse 

Jens William Grav fremlagde budgettet.  

Forsamlingen godkendte budgettet.  

 

Jens William Grav takkede for godt samarbejde i den tid, han har været kasserer. 

 

6. Suppleringsvalg. 

• Af lægt medlem:  

På grund af flytning udtræder Jens William Grav.  

Erling Støhrmann-Brun fra Sundkirkens sogn er opstillet.  

Erling Støhrmann-Brun blev valgt.  

 

• Af gejstligt medlem 

Ingen opstillede. Valget bortfalder derfor. 

 

  



7. Valg af delegerede til årsmødet 

Vores distriktsforening er tildelt 30 pladser som delegeret 

Der var 25 opstillede inden fristens udløb. De tilstedeværende opstillede fik lejlighed til at 

præsentere sig.  

 

Efter fristens udløb har følgende meldt deres kandidatur: 

• Vibeke Kirst, Vanløse sogn 

• Kristine Kaaber Pors, Blågårdens sogn 

• Birthe Malmgren, Frederiks sogn 

 

Da det samlede antal opstillede som delegerede til årsmødet ikke er stort nok, kan 
generalforsamlingen opstille de manglende kandidater af sin midte jf. vedtægterne § 6, 
stk. 6. 
 

Vibeke Kirst var forhindret i at være til stede. Skal hun opstilles som kandidat, kræver det 

derfor forsamlingens godkendelse. Forsamlingen godkendte, at Vibeke Kirst opstilles.  

 

Forsamlingen blev spurgt, om der var andre kandidatforslag.  

Følgende tilstedeværende person meldte sig som kandidat:  

• Inger Margrethe Christensen, Aldersro sogn 

Forsamlingen godkendte dette, og de fire kandidater blev valgt som delegerede.  

 

Distriktsforeningen kan dermed sende i alt 29 delegerede til Landsforeningens 

delegeretmøde (bilag).  

 

8. Indkomne forslag 

Ingen forslag indkommet. 

 

9. Fastsættelse af dato for næste ordinære generalforsamling 

Bestyrelsens forslog onsdag den 5. marts 2025. Det blev vedtaget enstemmigt. 

 

10. Eventuelt 

 

Ændringer i menighedsrådsloven. Oplæg om et emne, der skal drøftes på årsmødet. Ved 

bestyrelsesmedlem Per Damgaard Pedersen 

Slides udsendes med referatet. 
 
Forslag om, at Distriktsforeningen i København stiller et forslag på landsforeningens 
årsmøde om at afklare spørgsmålet om dobbelt kirkemedlemskab.  
Forslagsstiller Søren Dalsgaard begrundede forslaget med oplysninger om udviklingen 
over de seneste år. Den er kendetegnet af et fald i medlemsprocent af folkekirken og en 
stigning af antallet af kirkebesøgende (i forskellige kirker) i det københavnske kirkeliv, 
men uden for folkekirken.  



 
Forslaget lyder:  
”Landsforeningen af Menighedsråds bestyrelse opfordres til at drøfte og afklare 
spørgsmålet om dobbelt medlemskab af folkekirken og et andet kristent trossamfund 
samt arbejde for, at der etableres en ordning omkring det inden for rammerne af 
Grundloven og den evangelisk-lutherske bekendelse.” 
 
Jens William Grav protesterede under henvisning til formalia.  
Margrethe Winther-Nielsen kommenterede, at hun personligt finder det relevant at få en 

drøftelse og afklaring af spørgsmålet om dobbelt medlemskab, men at forslaget ikke kan 

vedtages på generalforsamlingen under punktet eventuelt, da det ikke er den vej 

vedtægterne anviser.  

Anton Phil bemærkede, at dette spørgsmål må afklares i regi af landsforeningen  

 

Dirigenten erklærede generalforsamlingen for afsluttet og nedlagde sit hverv. 
Formanden takkede Karen-Marie Olesen for hendes indsats. Formanden takkede 
desuden Jens William Grav for hans tid i bestyrelsen og for varetagelsen af 
kassererhvervet. 
 

Margrethe Winther-Nielsen gjorde opmærksom på formødet for de delegerede den 23. 

maj 2024 kl. 19.00 (Tilføjelse efter generalforsamlingen: formødet afholdes i Bellahøj 
Kirkes lokaler). 

 
Referatet er godkendt af dirigenten: 
 


